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Учервні 2010 року в Університеті Іллінойсу, 
м. Урбана-Шампейн (США), відбувся за-
хист дисертації «Рівні предметного доступу 

до колекцій: використання та застосування метада-
них» на здобуття звання доктора філософії в бібліо-
течних науках пані Оксани Заваліної. 

О. Заваліна закінчила Київський інститут культу-
ри в 1993 р. за спеціальністю бібліотекар-бібліограф, 
трохи згодом здобула магістерський диплом з еко-
номіки та бухгалтерського обліку в Державній 
академії керівних кадрів культури і мистецтв в Ки-
єві. Працювала в Національній парламентській бі-
бліотеці України з 1992 р. на посаді бібліографа, а з 
1996 р. - головного бібліографа. Мала можливість ко-
роткотермінового стажування в університетах США 
(Іллінойському та Єльському), згодом навчалася в 
першому з названих закладів, де в 2002 р. отримала 
ступінь магістра бібліотечних та інформаційних наук. 

У 2002-2004 роках, повернувшись в Україну, 
очолювала невеличку бібліотеку Магістерської 
програми з економіки при Національному універ-
ситеті «Києво-Могилянська академія». З 2004 р. 
навчалася в Докторській школі бібліотечних та ін-
формаційних наук Університету Іллінойсу, одноча-
сно працюючи на різних посадах у бібліотеці цьо-
го ж навчального закладу. За цей час пані Оксана 
підготувала ряд цікавих публікацій, виступала на 
різних конференціях, викладала курс із бібліотеч-
ної справи, брала участь у дослідженнях (у т. ч. із 
2006 р. у рамках проекту «Електронні колекції та їхнє 
наповнення» Центру інформаційних ресурсів науки у 
своєму університеті). 

Здобуття докторату в університетах США -
це складна і натхненна праця, що триває від 5 до 7 
років і включає, крім власне дослідження, причо-
му глибинного та багатоаспектного, ще й здобут-
тя досвіду викладання, оприлюднення результатів 
своїх розвідок на різних конференціях, професійне 
вдосконалення тощо. Зазначена дисертація - резуль-
тат наполегливої праці О. Заваліної, яскраво свід-
чить, що професіонал, дослідник відбувся! 

Проблеми організації предметного доступу до ін-
формаційних систем, у т. ч. бібліотечних, були і за-

лишаються актуальними для бібліотекознавства. 
Дослідники завжди звертали увагу на труднощі в 
такому доступі, недосконалість чи нерелевантність 
їхніх пошукових запитів отримуваним результатам 
тощо. Бібліотекарі ж, у свою чергу, завжди говорили 
про недостатній рівень знань, навичок, вмінь корис-
тувачів у формуванні своїх пошукових запитів. 

Як же вирішити цю проблему, особливо, з ураху-
ванням збільшення цифрової складової в бібліотеч-
них колекціях (електронні журнали та книги, бази 
даних тощо)? Яким чином метадані можуть стати по-
середником у доступі до таких колекцій? 

Ці питання й лежать у площині дисертаційного 
дослідження О. Заваліної, в ході якого нею було за-
стосовано три основні методи: 

•поглиблений порівняльний контент-аналіз 
метаданих кількох відомих і значних за обсягами 
проектів цифрової культурної спадщини чи елект-
ронних бібліотек: «Відкрита історія» (Opening 
History), «Пам'ять Америки» (American Memory) та 
«Європеана» (European Library); 

• аналіз пошукових запитів користувачів (на при-
кладі цифрової колекції «Відкрита історія»); 

• інтерв'ю та спостереження вчених-істориків 
(щодо цифрових колекцій «Відкрита історія» та 
«Пам'ять Америки»). 

Дослідниця встановила, що предметно-орієнто-
вані пошуки значною мірою визначаються якістю 
та багатством метаданих. Такі «збагачені» метада-
ні можуть бути не лише на рівні опису предметів 
колекції, але й представляють предмет у різних по-
лях метаданих, а також у полі вільного тексту ме-
таданих (free-text Description field), додаючи відо-
мостей не лише про предмет, але й види та типи 
цифрових об'єктів колекції, їхні жанри, географічні 
та часові ознаки тощо. Аналіз взаємодії користува-
чів із цифровими колекціями доводить, що користу-
вачеві найчастіше потрібен не опис усієї колекції, а 
окремих об'єктів у ній. При цьому він використовує 
частіше «перегляд», аніж власне «пошук», у т. ч. пе-
регляд предметів. Більшість пошукових запитів по-
трапляють у третю групу FRBR2: об'єкт, концепція, 
місце. 
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Отже, пошук у цифрових колекціях найчастіше 
відбувається саме шляхом перегляду предметних 
рубрик, тому предметні словники мають містити 
інформацію не лише про предмет і його часові та 
географічні ознаки (Temporal Coverage, Geographic 
Coverage, Subjects , and Objects) , але й «витягати» 
інформацію з полів вільного тексту метаданих, що 
збагачує пошуки. 

Дисертація О. Заваліної насичена фактичним 
матеріалом і буде корисною всім, хто студіює про-
блеми каталогізації, предметного пошуку в бібліотеч-
но-інформаційних системах, метаданих, цифрових 

колекціях тощо. Повний текст цієї наукової праці 
знаходиться у відкритому електронному архіві Уні-
верситету Іллінойсу (https: / / w w w . ideals. Illinois. 
e d u / h a n d l e / 2 1 4 2 / 1 6 6 2 0 ) . 

Нині О. Заваліна працює викладачем у Департа-
менті бібліотечних та інформаційних наук Універси-
тету Північного Техасу (США), а ми щиро вітаємо 
землячку із отриманням цієї посади та успішним до-
слідженням, яке стане у пригоді й бібліотечним фа-
хівцям України. 


